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 Mai cu chiu, mai cu vai, cu încrîncenări cînd dinspre Comisia Europeană, cînd 

dinspre Uniune, Declaraţia de la Berlin, al cărei scop este să reafirme valorile europene la 

aniversarea a 50 de ani de la înfiinţarea Comunităţii Economice Europene prin semnarea 

Tratatului de la Roma din 25 martie 1957, a fost adoptată. Printre cele mai importante 

aspecte ale Declaraţiei de la Berlin este şi acela că Tratatul Constituţional European va fi 

definitivat şi adoptat pînă în 2009. Aşadar, diferenţele vor fi puse deoparte, EU-27 va fi 

operaţională, iar eşecul de acum doi ani cînd Franţa şi Olanda au respins prin referendum 

adoptarea Tratatului va fi dat uitării. 

 Personal, sînt un entuziast al Uniunii Europene. Cred în valorile-i democratice, în 

preocuparea-i pentru fiinţa umană, în potenţialul de expansiune economică pe care o piaţă 

comună a celor 27 de state membre îl poate genera. Dar o lectură atentă nu numai a presei 

din vestul Europei, dar mai ales a comentariilor de pe site-urile de internet ale ziarelor, nu 

are darul de a fi liniştitoare pentru cei care vor să creadă în idealurile Europei unite. 

Ziarele britanice sînt poate cele mai expresive şi cele mai vocale atunci cînd vine vorba 

de a se exprima liber cu privire la Europa. Vă sugerez să încercaţi să citiţi comentariile de 

pe site-ul publicaţiei „Times”. De la ură făţişă faţă de noii membri ai Uniunii, priviţi cu 

un dispreţ suveran drept nepoftiţii la masa mare şi bogată a „marilor” ţări ale Europei, şi 

pînă la acuze directe la adresa guvernelor Major şi Blair pentru a le fi permis 

„sărăntocilor” să pătrundă în clubul exclusivist imaginat, paradoxal, de unul dintre marii 

politicieni britanici ai tuturor timpurilor, Sir Winston Churchill, poziţii care mai de care 



mai variate dau măsura limitării intelectuale a unor individizi care dincolo de propria lor 

identitate ca britanici nu se mai pot lăuda cu prea multe calităţi. 

 Pe de altă parte, nici aleşii noştri europeni nu ne fac prea multă cinste. (Spun aici 

„aleşii noştri” asumîndu-mi calitatea de european, pentru că de data aceasta nu mă refer 

la parlamentarii români din Parlamentul Europei, ci la alţii ale căror naţiuni de origine nu 

am să le menţionez aici). Ziarele centrale s-au întrecut în a dezvălui că poliţia belgiană a 

intrat pe firul unor maşinaţiuni în care erau implicate obraze subţiri din sus-numita 

instituţie reprezentativă a Uniunii, maşinaţiuni în urma căror un parlamentar european s-a 

trezit cu casa renovată. Da, aţi citit bine! După modelul cunoscut bine de tot pe meleaguri 

mioritice, un parlamentar european, ne-român (sublinierea mea), a înlesnit accesul unei 

companii la nişte contracte bine plătite, iar compania respectivă a inclus pe nota de plată 

a Parlamentului European şi renovarea casei respectivului intermediar. Aşadar, se 

practică şi la case mai mari!  

 Întrebarea pe care trebuie să ne-o punem acum este dacă trebuie să ne rînjim 

satisfăcuţi în barbă şi să-i mulţumim celui de sus că i-a pedepsit pe cei care ne acuzau pe 

noi şi numai pe noi de corupţie, sperînd în sinea lor că „hoţul neprins...”, sau să ne 

apucăm cu mîinile de păr şi să contemplăm îngroziţi rînjetele de pe feţele propriilor noştri 

îmbuibaţi politici, care se înghesuie pe băncile din Casa Poporului şi nu pe cele de la 

Bruxelles şi care au acum şi mai multe motive să ne facă sîc şi să ne strige din goana 

noilor lor maşini cumpărate din banii noştri: „Ce, bă? Credeaţi că vă salvează Europa de 

noi?” Eu unul nu ştiu către care dintre atitudini să mă îndrept. Dar parcă încep să îi 

înţeleg pe criticii britanici ai extinderii Europei, care ascunţi sub anonimatul forumurilor 

online îşi exprimă, de fapt, teama pentru propriul lor viitor şi al familiilor lor. Ceea ce lor 



le scapă din vedere este că la fel cum ei sînt victime ale istoriei şi trebuie să muncească 

din greu pentru a-şi asigura un trai decent, la fel de victime sînt şi cei de la capătul 

celălalt al Europei. Iar Europa unită nu va exista decît atunci cînd victimele din Albion 

vor fi în stare să le înţeleagă pe cele de la Bucureşti şi Sofia. © 2007 George Şipoş 
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